POCITACE A PROGRAMOVANI

Struktura programu, Promeénneg,
Konstanty, Datove typy,
Podminka If-then



Struktura programu v jazyce PASCAL

* Hlavicka programu

— Obsahuje klicové slovo program, nazev a strednik

program SectiDveCisla;

7 v’

* Deklaracni c¢ast

— Popisuje co se bude v programu vyuzivat
* Implementacni cast

— Popisuje co bude program délat



Struktura programu v jazyce PASCAL

TS S S E DI SEIE R : Hlavicka programu

b, c: Integer; Deklaracni cast

puptprtn
ReadLN( a, b);

cC:= a + b;

Implementacni cast

WriteLN(c);
ReadlLN;
end.




Promenna

* Proménna uchovava informaci
potrebnou pro praci programu
— Hodnota promeénné se pri vykonani programu
muze menit
 Ma ve svém oboru platnosti unikatni jméno
— Pripadné, musi byt dodrzeny pravidla prekryvani
jmen
 Kazda proménna je nejakého konkrétniho
datového typu



Promeénna
Deklarace

* Proménnou, kterou chci v programu vyuzit
musim deklarovat (v deklaracni ¢asti programu)

* Deklarace

— Deklarace proménné obsahuje:

 Nézev proménné == A: Integer;
. Definiém’operé\tor—ﬂ /-,

e Datovy typ

 Strednik

* Deklarovat lze i vice proménnych najedou
— Nazvy se oddéluji se carkou A, B, C: Integer;



Proménna
Prifazeni hodnoty a inicializace proménné

* Hodnotu proménné mohou nastavovat pomoci
prikazu (v implementacni casti programu)
* Prirazeni hodnoty

— Prirazeni hodnoty proménné obsahuje:

o NEZEV PromMENNE mm——— 1= A "" B);
* Prirazovaci operator —_ - 4
* \lyraz/hodnota

e Strednik

* |nicializace proménné=>> A:= 0;
— Nastaveni pocatecni hodnoty pro dalsi vypocty



Proménna
Prace s hodnotou proménné

* S hodnotu proménné mohou pracovat pomoci
jména proménné (vimplem. casti programu)

* Vyuziti hodnoty proménné

— Pouziji nazev proménné ve vyrazu:
Ve vyrazu vyuzivam
% hodnoty proménnych A a B
C:= A + B;

* Pred prvnim pouziti hodnoty proménné musi byt
hodnota proménné definovana (inicializovana)

A:= 0; A:= A + 1;



Konstanty

 Konstanta uchovava néjakou informaci potrebnou
pro praci programu
— Hodnotu konstanty pri vykonani programu nelze ménit
— Napriklad: gravitacni zrychleni, i, nastaveni programu

* Ma ve svém oboru platnosti unikatni jméno
— Pripadné, musi byt dodrzeny pravidla prekryvani jmen

* Kazda proménna je néjakého konkrétniho datového
typu



Konstanty

* Primé konstanty
— Hodnoty zapsané primo ve vyrazu
B:\—2*A;
* Neprimé konstanty
— Pojmenované konstanty
— Deklarace neprimé konstanty (v deklaracni casti)
const

MINIMUM = 1;
MAXIMUM = 500,

— Vyuziti hodnot konstant (v implementacni Casti)
A:= MINIMUM + 20;



Datové typy v jazyku PASCAL

e Datovy typ definuje:
— Jaké data muze proménna uchovavat

— Jaké operace lze s proménou provadét

e Standardni datoveé typy (jednoduché)

— Definované primo v programovacim jazyku

e Uzivatelské datové typy (slozené)

— Definované programatorem pomoci zakladnich
datovych typu



Datove typy v jazyku PASCAL

e Standardni datové typy (jednoduché)
— Celociselné typy
* Integer, Longlnteger
— Realné datové typy
e Real, Entended
— Logické
e Boolean

— Znakové
* Char, String

* Ordinalni datovy typ

— Je znamé poradi hodnot
* Napriklad Integer, Char atd.



Datové typy v jazyku PASCAL

Identifikator

Charakteristika

Rozsah

Ukazka deklarace
a iniciace

Boolean

Booleovska
hodnota

Dva stavy. True a False. (Pravda
a nepravda, 1 a 0)

Deklarace:
Ok: Boolean;
Iniciace:
Ok:= True;

Integer

Celé cislo

-32768 az 32767

Deklarace:
X: Integer;
Iniciace:
X:=5;

Real

Realné ¢islo

2.9*10% az 1.7*10%*

Deklarace:
X: Real;
Iniciace:
X:=2.92;

String

Text

ASCIl znaky (nemuzete pouzivat
ceské znaky)

Deklarace:
Text: String;
Iniciace:
Text:= ‘Ahoj’;

Char

Jeden znak
textu

ASCIl znak

Deklarace:
Znak: Char;
Iniciace:
Znak:= ‘a’;




Operatory v jazyku PASCAL

Aritmetické operatory

Identifikator Operace Ukazka pouiziti
Scitani. Datovy typ vysledku je urcen datovymi | X:= 5 + 6; //X = 11
- typy operandu. Pokud je alespon jeden X:=5.2+6; //X=11.2
s operandu typu Real vysledek je takeé typuReal. | C:= A + B;
vl ’ . " X:= 5 . 6; //X = -1
Odcitani. Datovy typ viz ,+“. C:= A - B:
’ ’ ’ . x: = 5 * 6‘ //X = 36
x " J
Nasobeni. Datovy typ viz ,+“. Ci= A * B;
el . X: =5/6; //X=20.83
/ Déleni. Vysledek je typu Real. C:= A / B;
: Celociselné déleni. Vysledkem je cela cast cisla po S8 G d].'v IS
div déleni. Visledek ie t Int X: = -9div 4; //X = -2
éleni. Vysledek je typu Integer. C:= A div B;
mod Zbytek po celoc':iselrlém déleni. Casto nazyvan i : ‘_1; mgg Z: ;;j(( z ?1
take Modulo.
C:= A mod B;




Operatory v jazyku PASCAL

Booleovské operatory

Identifikator Operace Ukazka pouziti
not Negace X: = not True; //X = False
€ B:= not A;
: .. . : X: = True and False; //X = False
and Logicky soucin (oba musi platit) C:= A and B;
Logicky soucet X: = True or False; //X = True
or . ; :
(alespon jeden musi platit) C:= A or B;




Operatory v jazyku PASCAL

Porovnavaci operatory

Identifikator Operace Ukazka pouiiti

_—— X: =5 > 6; //X = False

g vetsi C:= A > B;
- X: =5 < 6; //X = True

< Mensi C:= A < B;
_ o X: =5 >= 6; //X = False

>= Vetsi a rovno C:= A >= B;
_ - X: =5 <= 6; //X = True

<= Mensi a rovno C:= A <= B;
_ Rovna se X: =5 = 6; //X = False

) C:= A = B;
- Nerovns se X: =5 <> 6; //X = True

C:= A <> B;




Podminény prikaz

Umoznuje vetveni programu

Umoznuje vykonavat prikazy pri splnéni podminky
(a vykonat jiné pri nesplnéni podminky — uplna p.)

Podminka If

— Ohranicené prikazy jsou vykonany pfi splnéni podminky

Uplna podminka If — else

Ohranicené prikazy jsou vykonany pri splnéni podminky
Pri nesplnéni podminky jsou vykonany prikazy ve vétvi else



Podmineény prikaz

Podminka If
Podminka if
if Podminka then
begin
// Pokud je podminka splnéna
end;
{Pokud je A vétsi neZ B do C vloz 2}
Ano /" A>B if A>B then
‘ begin
C:= 2;
C:= 2; Ne end;




Podmineény prikaz
Uplnd podminka If — else

Uplna podminka if-else

if Podminka then
begin

// Pokud je podminka splnéna

end else
begin
// Pokud je podminka nesplnéna
end;
if A>B then
Ano Ne begin . e
C:= 2;{Pokud je A vétsi
end else neZ B do C vloZ 2}
begin
Ci= 2; Ci=9; C:= 9;{Pokud A nent vets1i
end; nez B do C vloZ @}




